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залучення інших можливостей (подовження програми «Доступні кредити 5-7-

9%», гранти для тепличного господарства, створення та розвитку переробних 

підприємств тощо) для забезпечення аграрного виробництва у обсягах, що 

забезпечать продовольчу безпеку. 
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В Україні триває руйнівна війна, розв’язана Російською Федерацією. 

Позитивні зрушення децентралізації, сталого розвитку сільських місцевостей, 

відступили на другий план, поступившись проблемам підвищення 
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конкурентоспроможності українського сільськогосподарського виробництва на 

міжнародному ринку, покращення безпеки сільськогосподарського виробництва 

та якості продукції, а також збереження природних ресурсів, серед яких 

найціннішими є люди і земля. Зрештою, виникли як проблеми, виклики, так і 

ключові можливості публічного  управління в аграрному секторі зміни 

державної політики розвитку аграрного сектору України в умовах війни, що і 

зумовило актуальність нашої публікації.  

Розкриття особливостей системної державної підтримки аграрного сектору 

набуло відображення у працях багатьох вітчизняних та зарубіжних науковців. 

Серед іноземних вчених, що досліджували особливості аграрної політики, є такі 

як Р. Акрілл, А. Дж. Грір, М. Йованович, та ін., вони визнавали значущість і 

винятковість сільськогосподарського сектору економіки та обґрунтували 

необхідність його дотування з боку держави. Українські  вчені (І. Крюкова, М. 

Негрей,  О. Трофімцева. С. Степаненко та ін.) зосередили дослідження на 

функціонування аграрного сектору України в умовах війни та механізмах 

забезпечення ефективності  вітчизняного  агробізнесу у призмі пріоритетів 

сталого розвитку. 

Втім, багато питань, що виникли в аграрному секторі під час війни та 

проблеми зміна державної політики розвитку аграрного сектору залишаються 

невисвітленими.  

Український  аграрний сектор до  війни був ключовим і для економіки 

України, і на глобальному ринку продовольства. «Сільськогосподарська 

продукція у 2021 р. складала майже 40% від загальнодержавного експорту 

України» [1]. «Блокування морських портів призвело до значного скорочення 

експорту з 6-7 млн. тон на місяць до 1,5 млн. тон., призвело до падіння 

внутрішніх цін реалізації аграрної продукції нижче рівня собівартості, що 

загрожує банкрутством аграрних підприємств» [2]. 

Таким чином, наша країна «увійшла до топ-10 виробників та експортерів 

зернових і олійних культур, олії та шроту, а також продукції тваринництва». 

Унеможливлення з початком війни експорту українського зерна виявило, що 

низка країн і мільйони людей є залежними від роботи українського аграрного 

сектору. «Для українських аграріїв війна розпочата Росією стала тяжким 

випробуванням, позиції України на світовому ринку погіршились, як з точки 

зору виробництва, так і експорту. Бойові дії на значній українській території 

спричинили знищення або руйнування налагоджених десятиліттями логістичних 

ланцюгів та технологічних процесів» [1]. 
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Міністерство фінансів України підготувало звіт «Швидка оцінка завданої 

шкоди та потреб на відновлення України”, в якому наведені ключові висновки 

щодо втрат України від війни з росією з 24 лютого до 1 червня 2022 р. та 

окреслено «коротко-, середньо й довгострокові потреби країни у реконструкції 

та відновленні» [3]. Зокрема, серед потреб короткотермінового характеру 

виокремлено необхідність «покриття пріоритетних бюджетних потреб, в першу 

чергу - соціальних видатків, та збереження макрофінансової стабільності» [3]. 

Станом на червень 2022 р. очікувалось, що, «загальні потреби державного 

сектору на відбудову та відновлення (сільського господарства - курсив наш) 

становлять 18,7 мільярда доларів США, водночас приватні фермери повинні 

будуть інвестувати значно більше власних ресурсів протягом наступних років» 

[3, с. 22].  

Також передбачається «надання безпосередньої підтримки 

сільськогосподарським підприємствам через поєднання безповоротних грантів 

та пільгових кредитних ліній з метою відновлення виробничої діяльності, а 

також підвищення ліквідності банківської системи для покриття попередніх 

непрацюючих позик та стимулювання нового кредитування у 

сільськогосподарській галузі» [3, с. 240]. 

Разом з тим перспектива відновлення розкриває перед українським 

аграрним сектором і нові можливості, наприклад:  

– розуміння потреби зміцнення оборони та безпеки як у сфері  

оборонного сектору, так і на рівні продовольчої безпеки; 

– «забезпечення синхронізації українського законодавства з 

Копенгагенськими критеріями; забезпечення доступу до ринків; 

– відбудова чистого й захищеного середовища та забезпечення сталого 

розвитку відповідно до Зеленого курсу ЄС 

– стимулювання бізнес-середовища: оптимізація регулювання, 

трансформація податкової та митної служб для забезпечення їх зосередження на 

обслуговуванні та дотриманні законодавства» [3, с. 232]. 

Таким чином, основні виклики і проблемами в аграрному секторі, які на 

сьогодні стоять пере інститутами публічного  управління і потребують 

вирішення а також ключові можливості наведені нами на рисунку (наведено за 

[2; 3]). 
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Рис. Основні виклики і ключові можливості публічного  управління в 

аграрному секторі  

Зрозуміло, що за таких викликів і втрат є нагайна потреба зміни механізмів 

формування та реалізації державної політики розвитку аграрного сектору 

України в умовах війни. Власне, вже є напрацьовані нормативні документи, 

ключовими серед яких є ті, що визначають програмні орієнтири  аграрної 

політики в Україні.  

Назвемо найбільш вагомі з них: Національна економічна стратегія на 

період до 2030 року, Концепція Державної цільової програми розвитку аграрного 

сектору економіки на період до 2022 року, розпорядження Кабінету Міністрів 

України від 14 серпня 2019 р. № 688-р «Про схвалення Стратегії зрошення та 

дренажу в Україні на період до 2030 року”, розпорядження Кабінету Міністрів 

України від 23 вересня 2015 р. № 995-р «Про схвалення Концепції розвитку 

сільських територій», розпорядження Кабінету Міністрів України від 19 липня 

2017 р. № 489-р «Про затвердження плану заходів з реалізації Концепції розвитку 

сільських територій". 

Узагальнюючи, зазначимо, що сьогодні сільськогосподарські виробники, 

інститути державної влади і органи місцевого самоврядування  розуміють, що 

через воєнні дії вони повинні задіяти всі наявні ресурси для збереження бізнесу, 

Основні виклики, що стоять перед аграрним 
сектором:

• розблокування та розвиток морських портів, створення 
альтернативних експортних маршрутів;

• покриття соціальних видатків, та збереження 
макрофінансової стабільності;

• відновлення пошкоджених активів,

•надання допомоги;
• трансформація та повноцінне забезпечення середовища 

для сталої економічної життєздатності всіх суб'єктів 
агропромислового сектору;

• швидке відновлення, формування нових економічних 
ланцюгів та підтримка конкурентоздатного 
функціонування галузі переробки; 

• ⋅забезпечення суб'єктів агропромислового сектору 
якісною наскрізною інфраструктурою: земля, 
зрошувальні та осушувальні системи, фінанси, 
транспорт та логістика, інженерні мережі; ⋅

• відновлення безпечного фізичного та екологічного 
стану земель; ⋅подолання корупційних практик та 
тіньового ринку земель і с/г продукції,

• покращення інвестиційного клімату; ⋅збалансування 
виробництва високо- та низькомаржинальних 
продуктів; 

• підвищення енергоефективності галузі за рахунок 
розвитку біоенергетики; 

• досягнення оптимального рівня фізичної та економічної 
продовольчої безпеки; ⋅

• забезпечення стійкого зростання в умовах 
запровадження заходів, спрямованих на кліматичну 
нейтральність у рамках green deal. ⋅

• вчасне виконання зобов’язань України щодо 
гармонізації національного законодавства з 
законодавством ЄС в рамках угоди про Асоціацію

Основні можливості, що розкриваються перед 
аграрним сектором

•високий рівень підтримки з боку міжнародної 
спільноти, зацікавленої у відновленні України 
як одного зі світових гарантів продовольчої 
безпеки; ⋅

•поштовх до розвитку суміжних галузей 
економіки: машинобудування, сфера послуг, 
торгівля, транспорт, хімічна промисловість 
тощо; ⋅

•зміцнення оборони та безпеки як у сфері  
оборонного сектору, так і на рівні продовольчої 
безпеки;

•забезпечення синхронізації українського 
законодавства з Копенгагенськими критеріями; 
забезпечення доступу до ринків;

•відбудова чистого й захищеного середовища та 
забезпечення сталого розвитку відповідно до 
Зеленого курсу ЄС

•пакет законів земельної реформи та інших 
дерегуляційних і антикорупційних ініціатив, 
прийнятих ВРУ ІХ скликання, значно покращує 
бізнес-клімат в аграрній сфері; 

• ⋅ринок землі сприятиме залученню інвестицій у 
капіталомістке виробництво: сади, ягідники та 
дає поштовх розвитку меліорації, 
інфраструктури, підвищенню родючості ґрунтів

•Стимулювання бізнес-середовища: оптимізація 
регулювання, трансформація податкової та 
митної служб для забезпечення їх зосередження 
на обслуговуванні та дотриманнізаконодавства
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робочих місць, забезпечити продовольчу безпеку країни, сприяти  наповненню 

бюджету.   
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Війни, пандемії, природні і техногенні катастрофи, інші надзвичайні події 

і геополітичні виклики завжди приводили до втрат людей, помешкань, 

промислових підприємств, навіть, територій. На цьому тлі держава через 

механізми публічного управління має якомога швидко здійснити відновлення 

втраченого. А це можливе за умов посилення обороноздатності країни, у тому 

числі і через посилення механізмів публічного управління. Тому питання 

активізації механізмів публічного управління щодо відновлення економіки, 

посилення обороноздатності як в умовах воєнного стану, так і у повоєнний 

період для України є надзвичайно актуальним. 

Процес відновлення економіки у контексті заміщення попереднього 

технологічного укладу наступним, інтелектуальним, цифровим тощо та 

визначення ключових напрямів стратегування економічного розвитку в умовах 

кризи розглянуті у трудах сучасних провідних науковців. Відновлення 

економіки у повоєнний період шляхом заміщення попереднього технологічного 

укладу в умовах кризи, викликаної війною  розглядались в працях  провідних 


